
V Hlbokom dna 27 Nov 860.

Milý Svetuško!

Tak je na svete, tam niet pokoja ani za minutu,

len boj a súženie; lež ani to každý nevie oce-

nit, a necíti to každý jako ty. No uz

len ale potrp, pomôže ti to Pan Boh

všemohúci preniest. Ty sa nedaj zmôct

zármutku a vniutorniemu nepokoju, šu-

haj slovanský i toto premáhat má, aby

stál mocný v sebe a mocný i vonku

v boji. Tvôj stav nás znepokojil, lebo

prse su w Tvojom veku najdôležitejší organ,

ak tye prechorievat budú, slabota ustavíč-

ná by bol údel tvojho života, oči, ach

oči su tiež pre učeného človeka nástroj

prevyborný, prepotrebný. Oboje šanuj

Svetuš môj milý. To sa mi nepáči, že

dlho sedávaš, račej včasne stávaj; pres

10tu večer nidy nesedz, hodiny dennie uži-

vaj pri stávaní ranajšom; pi písaní

nesedz; pri chodení nechoď shrbeno, to škodí



najvätšmi prsam a pohybovanie časté rob

hlavně rukama, šermovanie by ti

neškodilo, tím sa pomahá vyvinovanie

plúc. Či tam niet študenta, čo by znal

šermovat? Teraz budete mat klzaky

jestli zákony školské dovolujú, uži

dobre klzania, a buď dobrej myslí,

pomôže ti Pan Boh polúskat ty oriešky

tvrdie základních nauk.

Ostatne znaj moje presvedčenie, že

ja chcem mat z seba suhaja zdravého,

preto i poslední groš ti dám i na to,

abys sa vyvinul i telesne, lebo, "animus

sanuo in corpore sano" je dar Bozí velí-

ký; a preto ešte raz ti hovorím, noci

netrúď a nedúživosti ťela lieč toto, a po-

mahaj mu, aby sa otužilo. Tolkoto rady

ja, tolko ti sam dat si môžeš pomoce,

viac nic, ostatnie učiní Boh, keď ho

krášene o to prosit budeme. Nebudeli ti

možné zmôct úlohy ináč, ako s utratením

zdravia, nechaj tak, toho od Teba nežia-



dame, ani ja, ani Mamuška tvoja. Pro-

fessor keď to pozná - nebude tiež žiadat.

Najtiaž tento prwý rok, kým premôžeš

obtížnosti v rečach, potom ti lahšie všetko

pôjde. - Mamuška sa vyplakala nad tvo-

jím listom, Vladuš a Želmírka plakali a

boli velmi smutní nad tebou. Vladuš sa

vždy seberá písať a keď ja nemôžem teraz

dozerat, nuž aj to len zostáva pri dobrej

vôli teraz ja ti hned odpovedám, abych

ti radu dal a tu ti pripojujem 2 zl.

na menšie potreby. P. Directorovi som

14 Nov. písal krátko o tebe priložil tiež

lístok, nepíšeš žes to prijal; budúcne

vždy udaj v liste, ktorý list môj,- od

ktoreho dňa - si prijal. Poslal som bol

tam i par zlatých na hospodu i dva vý-

tisky nemeckej mojej brožúrky, ktorá

vyšla v Lipsku. Jestli si ty dostal listek.

môj daný 14 Novem, dostal i on oboje.

O našom novejšom postavení Vam len

to môžem poviedať, že bol svrchovaný čas

už, aby sa zmena stala, lebo veru znemčit



nás všetkých strojili úradníci bez vedomia

Cisarouho, ktorému iste neide o to, aby 18

Millionov Slovanov sa ponemčilo. Ale čo

to zase z toho bude, keď všetko Maďarom

do ruk dal císar, to sam Pan Bôh vie!

Ale verme, že Pan všech Panů všetko naposle-

dy dobre zpraví. Nam císar dal dost

hojné pole k vyvinutí sa, budeli národ sia-

hat sam ku právu svojmu, teda ešte pekných

dožijeme časov. Maďarčina je nam zase ne-

vyhnutedlne potrebná; tej sa vy však šuhajci

chytro naučíte, len robte pokroky teraz v nem-

čine a latinčine, lebo tyto reči su poklad a komo-

ra pokladov. Posledné číslo Cirk. Nov. donieslo

odo mna článek o tychto vecach, tam sa dozviete

o mojom smyšlaní. Maďari si doteraz počínajú

mierno, slubujú, že nechcú potláčat národy ne-

madarské. Uvidíme, ja dúfam v Boha nášho,

ten nedá iste nám zahanbenu byti na veky.

Knihy ziadané Ti pošlem, ale si chcem dat svazat

Nauku i Katech. Lutherů s prazdným papierom pre

poznamenania Tvoje. Z Cirkvi sa sadže 8mí hárok.

Maj sa Svetuško môj dobre. Mamuška i ostatní ťa

dajú srdečne pozdravovat a bozkawajú ta v duchu.

Ja ale som se stalou laskou

Tvoj

uprim otec DrHurban.
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Milí Synové!

Již Wám může i divno býtí, že nepíšeme, i samým nám je velmi bolestné, že

sme Vás tak dlauho nechat museli bez potešení rodičovskeho aspoň listow,

ného: ale nebylo jinak, ja sem byl neodbytnými prácemi zameštkním a

Mamuška měla tež svoje běhání okolo domu.

Vaš list sme přijali; potešení sme byli zwláště nad tím, že předce zahan-

ben je neprawý a zlostný Tvůj, Swětozare, nepřítel Gazda, a že si na vzdor

Tešinské dvojky skaušku prestál. Věru sem welikau měl, chlapče žalost

nad Tebou, ale sem Tě jen Bohu poraučel na modlitbách; můžeš si

tedy predstavit, jak sem byl potešen, když si mi oznamil prechod tvůj do

IIItí třídy. Z toho vidím že Tešín Tobě kriwdu učinil. Bůh sám napraviti

ráčiž zlau wůli hlaupé bezbožnosti. Ale to sám widíš, kde wíry není, jako

ji není w Tešíně, tam nemůže býti ani pravé sprawedlnosti k studujúcim žáčkům.

Zhovadlý zyskovný človek nezná spravedlnosti Boží. Kdybys Kazdovi, či Gazdo-

vi byl dal utržit 20 zlatých, byl by Te dobre klassificoval. Nu ale zapomenmež

na neštestí, v jakovem sme oba byli, já i Ty. Umť zajisté že si rád že si již

ven z toho!

Než teraz, šuhaju, nežádey si podobného stawu wíc. Prosím Tě koney dílo

své, k němuž povolán jsi, mne se zdá, že Ti dal Bůh dobrý, hojné dary jimiž pos-

laužíš stísněnému národu svému a zbedowané, umučené církví Paně: ale, Synku

můj, zachovey si to, že musíš předevšim po stupních kráčeti a známost dů-

kladnau sobě nabývati, abys nebyl jednau polowičákem a bezcharakterným

tlučhubou, jakoví jsau všickni, kteří ledabylo studia svá odbavili. Wyšší

není k dosažení bez prejítí nižšího stupně. Práce si sám neukladey, ale wyhovej

panům Professorům, kteří Tobě jistě jen tolik naloží, kolik duchovně i tělesně

snešeš. Šetrití tělesného zdrawí, jest potřebí především w mladosti; kdo w mladosti swé

wydá ťelo buď w žádosti nečisté a nestaudné, buď také přesilí ho nezřízeným studium,

nočním bdením atd bude w 25 roku, kdy by mu kwetnaut měli dny žebrákom a otu-

pelým, churawým, mrzutým stariganem! Uč se a cvič telesně. Budeš šuhajem bystrým vždy.



Nuž i Tebe Vladuško můj zasílám pozdrawení otcowské, Mamuška te

tez dá pozdravovat a bozkávat, Kostuš Ta velmi časte zpomína, a plakal keď

sme mu w Stereoskope ukazali obrazek náš! "Kde je Vladuš, kde je

Vladuš?" sa spituval. Raz zobudiac sa rano stal a obzeral sa velmi

okolo, "no kde je Wladuš?" sa spytujúc, "tu bol, včil tu bol, kde je?"

Jako Ti ide učenie, Vladuško môj? Či sa prace do hlawy nemecká

reč? Len buď trpeliwý a pilný, wšetko Pan Bůh dobrotiwý pomů-

že.

Svetuško, pomahaj Vladimírowí, wyswetluj mu častejšie čo nebude

on rozumet a tebe známe bude. Jeden druheho bremena neste, jako nam

písmo sw. nakladá. A odpište mi, či sa často wadíte spolu a we hne-

ve stojíte? Abych was mohol napomenuť. Ste tam len sami, teda

spolu držte a jeden proti druhému kamarátov neverbujte; najlepší ka-

marat je brat, lebo je jedna krew i kost. Rozumí sa dobrý, pobožný

brat, dobremu, poboznemu bratowi. Lump je lump a jeho brat zas je

len lump a darebák.

Diewčence nam dosawad nič nepí,saly ale ani my jim. Dnes píšem

i Wam i jim.

Pozdrawuje Was deduško, Tetka Milka a ujo Turolúcky. Pište oba keď

písať budete mat, mne slúbil pan Director, že každé try tydne jeden lebo

druhý písat budete, chcem totiž wedet jaké Wladuš tiež pokroky robí.

Twoj list Swetuš bol poriadnejší, lež z Tešína. Z toho zavieram na školu, len

si professorow waž, cti ich a miluj.

Piš i buducně o obyčajoch, poriadkoch a studach waších. Vladuš nech

buducne opíše denni poriadok w pensionate, w škole, w Gymnastike atd Ty

piš o čom budeš wedet. Na formu listu pozoruj, dla formy slušnej súdi

i cudzý člowek na šuhajowho ducha.

Milost Pana Ježísi Krysta budž s Wami, amen

v Hlbokém dna 23 Octobra 1861.

Waš

verný otec

Dr. Hurban M



Lieber Letagar.

Gese zum Herrn Directo Dr. Sillem und bitte Ihn, er wolle dir einen

Rock machen lassen, denn die Mutter sage nur eben, do hättest

keinen Sonntagsrock; wir ließen dir Einworts keinen solchen machen

weil wir dachten, für dich zu Oberschützen einen Uformera¬

moehen zu müßen. Kein Scheiden von much vergaß ich aber darang

Endlich, sollten much beiden euere Sommerstiefeln zu schwach

sein für enere Winterausflüge, so bittet beide den Herrn Dirator

Er wolle euch Starke Winterstiefeln machen lassen, dami auch

die Füße bei eueren Schleefen dem Eis und Winterschazenigangen

nicht erfrieren mühen.

Seher wie euere Mutter und ich um auch besorige sind! Siind dafür

Ihr beide recht brau, flenstig und grafürchtig

Gott sei ni Euch.

fur

treuen Water

Or He



V Hlbokom dňa 14 ladna 862

Chlapci mojí!

Len krátko dnes. Mám mnoho práce.

Musím sa Vám ale poďakovat, za

Vaše krásne a milé vynše novoročnie.

Pan Ježiš Krystus, ktorý milý, svatý

bol tiež chlapček, žehnaj Vás oboch

w tomto novom roce. Zapuď od Vás

svodcu, pokušitela, diabla a

pošli Vám dar ducha Swatého

k zrostu w milosti u Boha aj

u ludí.

My sme šťastne z Božej Milostí nas-

túpili Nowý rok. Všetka církew je

upokojená. Starí hriešnici, čo sa

protiviewali duchu Božiemu, budže

sú obrátení k Pánu, alebo porazení

dobrým duchom naších milých cir-

kewníkow. I ruky štedré su otwore-



né ku chrámu i k nám. Budete

videť až Vás dobrotiwý Pan Bôh

doprevadí domov mnohé krasne

veci w chrame i na fare.

Všetci Vaší znamí dopytúvajú

na Vás a modlievajú sa s nami

za Vaše štestia. U nás sa večer

často k naším modlitbam schádza-

vajú susedia dobrí.

V dome je všeťko tak, ako ste

zanechali. Kanalikov Vaších

Vam Tynuša opatruje a

maly Kostuš pilne wyhania

z izby kočičky, aby nam kaná-

likov nesežrali. Hovorí už

dobre, je ciperný, žiwý, a 

velmi sa rad modlieva. Vždy



mu musíme knihu dat keď zpie-

vame a on zpieva s nami. Ludmila

zrostá dobre, beha po izbe a volá

na mňa "apó".

Teraz su deduško u nás.

O diewčencoch nič nečujeme len

že na Vianoce boli za dwa dny u

důst. p. Kuzmányho. Slavenke

som dal vo Viedni na hrobčok kríž

zpravit a má nam po tyeto dny

prísť. Dostal si pre Min. 3. zl.?

Bozkávajú Vás Mamuška,

Deduško a ja. Pan Ježiš Krystus

budiž s duchom Vaším.

Váš

uprimný otec

DrJMHurban



V Hlbokom dna 13 Brezna 862

Chlapci moji milí!

Waše lístky a svedectvá sme prijali a po-

tešili sme sa nad pokroky Vašimi. V

ohlädu prekážok, ktoré premáhat

máte pri tychto počiatočných studiach

je to dost dobré. Verím w pomoc Božiu

a vo Wašu pilnost, že budete oba zras-

tať w dobrom. Pri Tvojom svedoctwe

Svetozár neviem pochopit tye zaned-

bané 4 hodiny. To mi wysvetlit w

budúcom liste nezanedbaj, lebo tye 4

hodiny su na veky stratenie a škoda

je drahého času života.

Nuž a jakože ta maďarčina ide?

Len už aj v tejto reči sa pilno cvičte,

my Slováci musíme vela vedet, ale nado

všetko musíme my hladieť svietiť sa

vierou živou v Krysta pred Bohom a bez-

úhonným životom pred týmto svetom

zlým a prevráteným. Jestli máte ka-

marátov dákých nemrawných, tých sa

nepridržajte a posilňujte sa w modlitbách



proti svodcom a utekajte od reči špat-

ných, ktoré porušujú srdce mladíkovi.

My sme zdaví, až na kašel, kto-

rý mňa trápi. Máme u nás pek-

né časy a tešíme sa jaru. Deti

chodia už, ako obyčajne v poste na

vyučovanie.

Literatura slovenská sa jak

tak hýbe ačkoli porád s velikými

prekážkami jest nám čo bojo-

vat. Usilujte sa chlapci moji,

aby ste miesta naše volakedy i

na tomto poli statočne zaujať

mohli. My sa o to, aby Vás Pán Boh

učinil nástrojami Milosti svojej na

poli svatom církwe a Vy národu Vašom

sa stali užitočnými každý den na

kolenach modlíme. Nedáli Vám to za-

jisté Boh, usilovanie všetko Vaše a

utraty naše marné budú. I vy teda

proste o to Spasitela našho JKrysta.



A s tím, keď Vás ochrane Najvyš-

šieho porúčame, pozdravujeme a 

a bozkáváme Vás oboch. Konstan-

tin a Ludmilka velmi dobre ras-

tú, rozviňujú sa dary Božie w

ních a oni oba robia nám velmi

mnohé radosti. I v jejich teda me-

ne Vás pozdravujem a zostávam

Váš

uprimný otec

Dr Hurban
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Svetozar,
Vladimír

Hurban

Strelce


